

假如 他们也吸烟

■ 烟悦

昨晚,给女儿检查语文习题册,偶然看到杜甫《闻官军收河南河北》的诗,再次读了一遍后,思绪不禁胡想起来。假如子美要是吸起烟来,会是什么样子呢?

杜甫生活的那个年代,正是“安史之乱”时期。悲摧的老杜同志,一生都在穷困潦倒、饥寒交迫中度过,所以,对他当时那黑暗的社会产生了无比的仇恨。这从他的《三吏》、《三别》等众多诗歌中,毫无隐藏地暴露了出来。老杜应该是喝酒的,假如他吸烟的话,估计也没钱抽什么大重九,1916等FB之类的烟,只能抽些5元以下的白沙、红梅等廉价的款式。试想,当他在写“朱门酒肉臭,路有冻死骨”这愤怒的诗句时,嘴里边含着的一定是手卷的老旱烟,在冒着浓浓的、呛人的烟气中,千古佳句就这样诞生了。

其实,在老杜的诗中,也有不少格调欢快、色彩明艳的诗。如《春夜喜雨》、《望岳》等。

心情愉悦的老杜在做这类诗时,也偶尔抽些价格较高、味道较好的烟。例如,在酝酿“随风潜入夜、润物细无声”这两句时,老杜同志左手夹着一支软珍云,右手握着微州狼毫,悠然地吐了一个烟圈,自言自语地说:“这个字好,比徐字更能体现春雨的轻柔。”

在构思“岱宗夫如何?齐鲁青未了。”这两句时,工部老兄一定是站在泰山脚下,一口接一口地吞着软中华,来回地踱着步,一会儿点头,一会儿摇头;当他喜闻官军打败了史思明的叛军时,本来正准备卷一支老黄烟来抽,听到这令他振奋无比的消息时,立即把卷好的喇叭往地上一扔,对他那穿着补丁叠着补丁的妻子说:“老伴,快去村口的小卖店给我买一包黄鹤楼1916,要无警示语版的!快去啊,你昨

么墨迹呢?”杜娘张了几下嘴,最后吐出几个字来:“老头子,俺们家里只有5元钱了,还留着明天给娃交学费的呢!”子美咽了一下吐沫,无奈地把扔到地上的手卷喇叭捡了起来。

想来,老杜同志的一生真是不幸。

比老杜同志早出生10多年的李太白就要幸运多了。这伙计出身好,小时就过着衣来伸手、饭来张口的幸福生活。长大了,老爸给他100万人民的币,对他说:“小子,出去逛逛吧,想去哪旅游就去哪;酒别喝太多,烟要少抽,别总想着去泡妞。总之,少烟少酒慎言行,没钱了,我给你打卡里。”于是乎,这伙计就开始了他的浪漫之旅。到了外面的花花世界,小白就把老爸提醒他的那些话全都忘在脑后了。结交了不少朋友,人家要AA制,他不同意,全部他买单。不是上千元的酒,他不喝;不是百元以上的烟,他不抽。主要是这小子有才啊,喝上酒、抽上烟,就吟出一堆堆佳篇。

游玩到首都长安时,这小白同志依然一天醉醺醺的,无所顾忌。管你什么高家大力士的,你领导身边的秘书咋地?你抽南京95,我就抽大重九,别跟我装,你还得给我点火,谁让我是二代呢?于是这小白同志就在京城里牛气冲天的,是吃、喝、抽、洗一条龙啊!居然连领导的小秘,老杨家的小四环子都要泡一泡,你说这得多大的胆啊?早把他老爸的话当耳旁风了。

小白同志与老杜虽然交往次数不多,但也是惺惺相惜。有一次,老杜同志去拜访小白。落座后,小白拿出一包白沙和天下,对老杜说:“小甫啊,来尝尝新上市的烟。”老杜抽出一支,点燃,吸了几口,无限感慨地说:“过年了,终于吃上一顿饺子了!”小白又拿出一条,让老杜走时带上,老杜很



严肃地说:“我抽不惯你烟,嘴太长,没几口就完;多谢李叔的好意,我还是抽我的老旱烟吧!”人穷志不穷啊!

假如,千古一帝始皇要是吸烟的话,估计他一定号令全国的人民都要吸烟,谁不吸,就抓谁去修长城和陵墓去。估计那些被抓去的壮丁都是不吸烟的,谁让你违背嬴政的话呢?当他们在拼命地干活时,旁边监督的官军,每人嘴里都叨着烟,一支接一支地抽,在氧气不足的陵墓中,把这些壮丁活活地给熏死了!

孔子老人家喝不喝酒,我没有考证,但估计一定不吸烟。否则还如何教育学生呢?

忽然女儿推了我一下,说:“爸,你在那作啥梦呢?我这张卷纸写完了,快给我检查!”

一起走过的日子 ——我与新烟共成长

■ 古方

选择是一个词语,这个词语主要是指一个人要挑选什么,要做出什么决定,选取什么。这是一个很重要的字眼。

很庆幸我在2010年毕业之后把新疆卷烟厂作为了我的第一选择,刚好2010年也是新疆卷烟厂50周年,在晚会上看见漫天的烟火,让我见证了新疆卷烟厂的辉煌时刻。接着就是融入到车间的一点一滴,先进的设备、先进的管理、高速运转的机器这一切的一切都标志着与时俱进。在我感叹的同时,也从师傅那了解了新疆卷烟厂的过去,以前生产条件十分艰苦,车间环境比较差,一走进车间就有一种刺鼻的味道,而且生产能力也十分有限。自动化程度不够高,基本上都是靠人工实现的人工拉烟丝、人工上棒,工人的劳动强度大、工作效率底、生产质量不稳、转眼间,宽敞明亮的厂房,现代化的生产设备,一应俱全的生活配套设施,翻天覆地的变化让我们流下激动的泪水。

时至今天,我陪伴新烟度过了3岁的岁月,从相识、相知到相伴,从跟师傅学习挡车的一点一滴,如何熟悉工艺标准,拉带的错牙、压盖的度等所有数据,以及对机器工序的掌握、如何去分析、排除故障,有段时间我以为我掌握得很好的时候、便开始停步不前了,不久我又发现电气上的很多数据哪怕只有一点差别,设备的稳定也会有很大不同。于是我马上调整心态,把学习的决心坚持下去。

作为一个生产企业的一线员工我骄傲,当我看见烟民把雪莲烟叼在嘴里的时候我自

豪,因为这是我们用心在做的产品得到了消费者的认可,说明我们的努力没有白费,自豪是因为我们在每一个环节都做到了问心无愧,从厂领导班子重点关注,到车间的一丝不苟,二车间的认真仔细,以及给力的动力车间,我们在每一个环节上力争做到最好。

新疆卷烟厂的发展走过了:(一)1960年至1984年,处在微利和亏损之间,税收贡献很小,生产处于维持状态;(二)1985年至1994年。企业基本上处于亏损状况,少数年份略有微利。企业的规模扩大得到了税收政策的大力支持,投资主要来源于以税还贷,但发展缺乏活力,生产积极性不高,工人工资很低;(三)1994年至2002年。企业运行平稳,生产能力逐步达到设计能力;(四)2003年至2005年,新疆卷烟厂与山东将军卷烟集团联合。(五)2005年新疆卷烟厂加入红河卷烟总厂至今。不难看出企业的发展总是机遇与挑战并存,也是个新疆卷烟厂的发展走过了漫长而又艰难的历程,打下了深深的时代印记,取得今天的成績来之不易。

回首昨天,我们问心无愧,尽管太多的苦涩融进了昨日的梨铧,尽管太多的忧伤充斥着我们的心灵,尽管太多的无奈写在我们的脸上,尽管太多的精力挥洒在昨日的流程上。有失败也会有成功,有咸淡的泪水当然也少不了甜美的微笑,有失落才构成昨日缠绵的歌,有忧伤才会有昨日焕发的浪漫色彩。2013年是新疆卷烟厂重要的一年,企业将实现年生产卷烟50万箱,利税35亿元的目标,同时也将完成异地改造工程。很高兴,这一刻,我见证!

双赢

■ 吴倩

今天是“家庭进驻式”营销活动第9天。随着昨日黄冈地区的一场雷暴雨降临,今日的清晨尽显凉爽,天公作美,大家早早地来到方高坪营销中心集合,清点下乡所需终端、礼品等物资,会同烟草客户经理赵军一同出发。

今天我们跟随烟草客户经理分别到龙山镇、马曹庙镇等几个较为分散的村落,虽然路途比较偏远,但旅途的劳累远远打消不了我们的工作积极性。

结合前几天各小组的销售经验,我们小组在刘琼英组长的指导下,主张挖掘客户需求,通过推广烟草通业务(即“手机新商盟”),对各个乡镇卷烟零售户进行有针对性的,移动业务“家庭式进驻营销”。

沿着颠簸的山路,我们来到马曹庙的刘家冲村,百福寺村等地方,在烟草赵经理的介绍下,我们来向卷烟零售户探访需求,按照各家庭用户号码结构进行回流,推家庭市场家欢业务,推荐高中端手机等等,做到有的放矢。

营销过程中,小组成员分工协作。一组人专门讲解业务以及办理的优惠政策,完成活动协议签订手续;一小组成手把手教会客户智能终端的使用,亲自为各位烟草经销商装好烟草通客户端,演示如何使用手机访烟;另一小组再进行深度业务挖掘,比如家庭网号码回流,进行合家欢捆绑,宽带业务宣传以及用户需求登记,做好反馈记录。

每到一户,我们都仔细询问客户对终端的需求,根据客户提供需求推荐最合适客户需求的智能机,并且亲自为客户安装好“手机新商盟”软件,向客户演示如何查询烟款余额,如何查询历史订单,如何进行卷烟订单提交。我们让用户切身感受到手机访烟的方便和快捷,周全贴心的服务也进一步提升了客户对中国移动的认知,在客户心中树立了良好的企业形象。

经过大家共同的努力与配合,全天总计销售手机终端6台,成功安装手机新商盟软件8户,为烟草的信息化建设提供了强有力的推动,也成功地扩张了我公司的市场份额。

取尺之长,彰显了寸的灵巧;取寸之短,又褒扬了尺的长度,于是尺寸合作使工之器愈利,使工之事愈善。这就是双赢!我们这次与烟草公司的组合式营销更是一个双赢的实例,此次营销为我们日后的工作思路提供了更多的有益思考。

沿着来时的路返程,我仿佛觉得天空格外的蓝,白云朵朵让人内心详实安定,生活不可能像你想象的那么好,但也不会像你想象的那么糟,人内心的脆弱和坚强往往超乎自己的想象。有时候,我可能脆弱的一句话就泪流满面;有时候,也会发现咬咬牙,其实自己已经走出很远。

节约是美德更是责任

■ 徐建文

节约是中华民族的传统美德,自古以来都提倡节俭。关于节约的问题,毛泽东同志早就有过精辟的论述,贪污和浪费都是极大的犯罪。习近平总书记强调,铺张浪费绝非小事,浪费之风务必狠刹!要加大宣传引导力度,大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统,大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念,努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。

节约首先是一种习惯。我们每天高达90%以上的行为往往出于习惯。节约多半是举手之劳的事,体现在工作和生活的细微之处。倘若我们能改掉坏习惯,我们就可以把节约贯穿到工作、生活中的每个环节。比如人走灯灭、随手关空调、拧紧水龙头、采取无纸化办

公、定期废品回收等,短距离出行尽量以步行车等等,这些细小的好习惯既不影响生活质量,又能体现出一个人的素质和修养。在生活中,还要摒弃讲面子,要排场的思想,铺张浪费,极力提倡量力而行,量能而为,多做一些社会公益事业,少做一些浪费的事情,成为人们唾弃的罪人。如果每个人都有节约意识,人人都养成了这种好习惯,节约也就成了一种时尚,建设节约型的社会,节约型的企业,节约型的机关,节约型的家庭就能落到实处。

节约还是一种美德。勤俭节约不仅是一种生活方式,更是一种美德。“锄禾日当午,汗滴禾下土,谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”,这首古老的诗,它告诫世世代代的人们,幸福生活来之不易,我们要好好珍惜才是,应该从平时的一点一滴做起,做到生活上勤俭朴素,不求高

标准,工作上高标准要求。坚决杜绝与反对“舌尖上的浪费”,要有“光盘”的意识,人人树立不做浪费的罪人。历来勤俭节约是中华民族的优良传统,诸葛亮把“静以修身,俭以养德”作为“修身”之道;朱子将“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”,当作“齐家”的训言;毛泽东以“厉行节约,勤俭建国”作为“治国”的经验。勤俭节约是一种美德,它不仅意味着对社会负责,也意味着对人生的尊重。

节约更是一种责任。现在都提倡过低碳生活,随着人口骤增和经济快速发展,资源紧缺的矛盾日益突显,尤其是水、电、煤、石油等资源的告急不仅影响了经济发展,更威胁着人类的生存。有数据显示,中国油气人均剩余可采储量仅为世界平均水平的6%;淡水资源人均占

有量只有世界的1/4,45种矿产资源人均占有量不到世界的5%。在经济加快发展尤其是到2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的背景下,资源环境的压力已越来越凸显。在这样的背景下,提倡节约不仅是一种道德要求,也是每个公民的义务和责任所在。

修身、齐家、治国不论哪一项都离不开节约,一个人也好,一个家庭也好,一个企业也好,要想生存要想发展,就离不开节约,“以俭养志,以俭养德”,我们应该杜绝铺张浪费,做到身体力行,营造人人把勤俭节约当成己任的工作生活氛围。借“八项规定”的东风,真正让节约成为全社会的一种时尚,一种习惯,一种永恒的责任精神。

(作者单位:江西省新余市烟草公司)

“不受待见”的香港烟民



■ 长江

看过港产爱情片《志明与春娇》的人一定会对片中男女主人公相识的场景印象深刻:昏暗的后巷中充斥着工间来此抽烟的人,看似逼仄的环境不仅为烟民“吞云吐雾”提供了空间,也为年轻男女打浑聊天既而生出情愫创造了机会。之前,还以为这样很多人挤在同一个地方抽烟的场景是导演为了渲染浪漫所采用的艺术手法,来香港才发现,现实生活中香港烟民,生存环境远比电影中的“恶劣”:想要找个地方坐下来舒心的抽烟,几乎不大可能。

走在中环、金钟的写字楼间,你会发现路边某些垃圾桶被众多烟民“众星拱月”一样围着。走近一看,这种垃圾桶外形和普通的一模一样,不过顶盖上多了一个盛水的金属盆,上书“请将烟蒂弄熄后再放进垃圾桶”几个大字。于是,这里便成为了诸多烟民合法的“集散地”;谁的烟瘾上来了,立马跑到此处抽完又默默地回去上班。不过,即使烟瘾来了,也很少有人敢在这个区域外把烟点燃,更别提抽烟了。

烟民们的“谨小慎微”和香港严格的禁烟法例不无关系:在商场、地铁站、巴士等公共场所,不仅“禁止吸烟”的标志随处可见,旁边往往还印有醒目的警示语“违例吸烟定额罚款港币1500元”。从1982年香港第一部专门的禁烟法例实施以来,禁烟区的范围已从最早的公共场所、公共交通工具扩大到所有的公、私室内工作地。现在,就连自动扶手电梯、烧烤场、泳滩、公交车站等室外场所都属于禁烟区。在上述区域,不仅吸烟铁定违法,甚至仅仅点燃香烟,哪怕没有吸,也会被罚款。

除了允许吸烟的地方少以外,烟民们还得面对执法人员和社会公众的时刻监督。电影《志明与春娇》中就有这样一幕:男女主人公在室内抽烟,被发现后继而牵手拔足狂奔。身后负责追捕他们的,正是来自特区政府控烟办公室的控烟督察。目前全港共有百余名身着黑马甲的控烟督察,市民一旦发现有人在禁烟区吸烟,可以直接拨打举报电话,控烟督察便会在第一时间赶到现场进行处理。同时,他们还会对大排档、酒吧、电子游戏厅等频繁发生投诉的地点加强巡查,如果遇到少

数态度恶劣、不予配合的烟民,控烟督察也有“武器”:恐吓控烟人员、阻碍其执法是刑事罪行,可能被判监禁;控烟督察还经常与警察反黑组等部门联合行动:在强力“保镖”的“保驾护航”下,更是少有烟民敢与其直接对抗。2012年,控烟督察共进行巡查26209次,向违规烟民开出了8019张罚单。

香港烟民不仅吸烟难,想要买烟也不容易。为了控制人们吸烟,港府曾五次大幅度提高烟草税。上世纪80年代,一包烟仅四五块钱;到90年代,一包烟十二三块钱;如今,一包烟关税就超过30块钱。“既然香港买烟这么贵,大不了从境外买点带进来吧?”也许有人会打这样的如意算盘。不过,要想私自携带大量的香烟进入香港,更是件不容易的事:目前,香港海关只允许包括香港居民在内的所有入境人士携带自用的、不超过19支香烟入境。如果超过以上数量,必须在入关时向海关人员申报并补缴高额的税款。违反上述规定,最高可能被罚款100万港元及监禁2年。在严格执法的高压态势面前,你时常能在海关通道外面看见被旅客丢弃的整包甚至整条的香烟。

除了全面禁止一切形式的烟草广告以及烟草品牌的推广活动以外,香港的控烟部门还积极“抢占”舆论制高点,采取各种手段在全社会营造烟民“不受待见”的形象:如曾经有宣传片就将二手烟比作用过的牙签再给别人用、嚼过的口香糖再给别人嚼,激发起了市民对二手烟的强烈反感。

在全社会的共同努力下,香港烟民的处境越发“艰难”:有调查显示,已有超过四成的烟民表示有意戒烟。而本港的吸烟率更是下降至11.1%,是全球最低的城市之一。今年5月,香港吸烟与健康委员会刚刚荣获世界卫生组织颁发的“世界无烟日奖”,以表彰其推动控烟工作的卓越成就及贡献。虽然有财大气粗的烟草公司作为“后盾”,香港吸烟与控烟的博弈肯定会越来越复杂。但只要政府有决心,“无烟文化”终能成为社会的主流认知。毕竟,“吸烟有害健康”不仅仅是印在烟盒上的一句口号,更是连小朋友都知道的浅显道理。



● 图为上海华美烟草股份有限公司上世纪30年代出品的油画美女广告画

油画美女 香烟广告画

这幅油画美女广告画是上海华美烟草股份有限公司上世纪30年代出品的广告画。该幅广告画中的卷烟为“买司干”牌卷烟。以美女为主题,用油画细腻写实的表现手法,是一种极具时代特征的“新年画”,可谓中国年画与西洋画中外合璧的代表作,此画存世量稀少。

当时,烟草广告一经推出便深受青年男女和社会各阶层人士的喜爱,具有良好的宣传效果。后来,烟画广告以上海为中心,很快辐射到了全国各地。(浩然)